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УДОСКОНАЛЕННЯ ТАКТИЧНОГО МИСЛЕННЯ У ФУТБОЛІСТІВ 
НА ЕТАПІ ПІДГОТОВКИ ДО ВИЩИХ ДОСЯГНЕНЬ
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Вступ. Рівень спортивних результатів у сучасному футболі висуває високі вимоги до ін-
телектуальних можливостей спортсменів, що пов’язано з потребою прийняття правильних 
і результативних рішень у кожному окремо взятому матчі в умовах обмеженого простору й 
часу. Високий рівень тактичного мислення дозволяє спортсменам у футболі забезпечувати кон-
курентоспроможність своєї команди на найвищому міжнародному рівні. З огляду на це на пер-
ший план у процесі комплектування команд, що можуть конкурувати на міжнародній арені, 
виходить процес удосконалення рівня базового й оперативного тактичного мислення.

Мета –  обґрунтувати необхідність удосконалення тактичного мислення у футболістів 
різного амплуа на етапі підготовки до вищих досягнень.

Методи дослідження: аналіз, синтез, узагальнення.
Результати. У проаналізованих працях іноземних і вітчизняних науковців зазначено, що 

врахування рівня тактичного мислення спортсменів високої кваліфікації у процесі комплек-
тування команд у футболі є визначальним чинником результативності виступів національної 
збірної команди у змаганнях найвищого рангу (А. В. Дулібський, Й. Г. Фалес, 2001; S. D’Ottavio, 
2011; P. Hegen, 2012; В. В. Ніколаєнко, 2013). Аналіз науково- методичної літератури щодо так-
тичної підготовки спортсменів у футболі свідчить про відсутність єдиного підходу до тракту-
вання поняття «тактичне мислення». У наукових дослідженнях наведено інформацію, що ряд 
психомоторних якостей, таких як показники поля зору й швидкості складної рухової реакції, 
визначають рівень тактичного мисленням (R. Michels, 2001; H. Wein, 2004; P. Hegen, 2012; 
В. В. Ніколаєнко, 2015; О. А. Шинкарук, 2019). У наукових працях Р. А. Акрамова зазначено, що 
найбільш інформативним у процесі визначення рівня тактичного мислення є визначення 
здатності орієнтуватися в ігровій ситуації в різних амплуа. У науково- методичній літературі 
наявна інформація щодо специфічності й вибірковості тактичного мислення як психічного 
процесу в спортсменів залежно від спрямованості тактичного завдання (R. Michels, 2001; 
H. Wein, 2004, 2011). У деяких спортсменів показники тактичного мислення є кращими під 
час переходу від атаки до оборони, а інші миттєво орієнтуються під час переходу від оборони 
до атаки (R. Michels, 2001; H. Wein, 2004, 2011). Водночас наукове знання щодо розвитку так-
тичного мислення у процесі підготовки спортсменів у футболі на етапі підготовки до вищих 
досягнень має фрагментарний характер.

Обговорення і висновки. Урахування рівня тактичного мислення у процесі підготовки 
дозволить забезпечити ефективне комплектування команд, у яких індивідуальні особливості 
окремих спортсменів будуть відповідати складним вимогам командної взаємодії та забезпе-
чать ефективну реалізацію завдань тактичного характеру в процесі змагальної діяльності. 
Наукового обґрунтування потребує виявлення надійних та інформативних показників рівня 
тактичного мислення, а також комплексна програма підвищення рівня тактичного мислення 
у футболістів різного амплуа на етапі підготовки до вищих досягнень.
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